

信阳市教育体育局

签发人：林长

办理结果：A

对市六届人大二次会议 第 168 号建议的答复

刘庆航代表：

您提出关于“助推信阳市职业教育高质量发展”的建议已收悉。经市教育体育局研究办理，现答复如下：

一、关于加强政府统筹，强化职业教育地位方面。近年来，市委市政府高度重视职业教育发展，把职业教育摆在更加突出的位置。市委、市政府两办印发了《关于支持产教融合发展若干政策措施（试行）》（信办〔2023〕18号）。出台了“土地+财政+金融+人才”组合政策，支持信阳市创建国家级产教融合型试点城市。市政府印发了《信阳市加快推进职业教育创新发展高地建设“一地一策”实施方案》（信政〔2022〕1号），明确各相关部门的责任，优化职业院校布局，深化产教融合，细化工作措施和组织保障，明确未来几年职业教育发展指明任务和方向。这些都为职业教育发展提供了坚实的政策保障，2024年省政府将出台《河南省职业教育发展三年行动计划》，我们将适时出台市级职业教育发展三年行动计划。

二、关于探索产教融合，服务地方经济发展方面。目前，全市职

业学校与省内外开展有合作关系的企业共 142 家（市内企业 44 家），建设有校内外实习实训基地 120 家。积极完善政策。市教体局联合有关部门制定出台《信阳市校企合作实施方案》，为各职业院校实施校企合作提供制度保障。大力联办专业。全市中职学校与企业联办专业共 23 个，实现校企双元育人。现有订单冠名班 12 个，为学生发展量体裁衣，为企业发展定制人才，有效解决了学生就业问题。积极培育企业。罗山县星宝行汽车服务有限公司等 7 家企业入围河南省产教融合型企业培育名单。推进产教联合体项目。信阳高新技术产业开放区产教联合体成功申报省级市域产教联合体项目。创新合作模式。潢川县在县委组织部的牵头下，创新启动了“政校企合作”机制，企业分别和中职学校、高职学校签订合作协议，在企业成立“产业学院”，组建中高职贯通的企业冠名班，铺就中职、高职、企业三位一体的培养路径。

三、关于加强师资队伍建设，提升整体素质方面。2023 年组织全市 320 名教师参加省级中职学校骨干教师培训，提升了职业学校教师教育教学管理能力和信息化教学能力。举办 2023 年信阳市中等职业学校班主任能力比赛，提升中职班主任建班育人能力。持续加强双师型教师队伍建设，根据省教育厅要求，组织全市中职学校教师参加“双师型”教师认定，全市中职教育“双师型”教师达到 808 人。

尽管我们在推动职业教育发展方面做了一些工作，但是离我市高质量发展和人民群众的期盼还有一定的差距。下一步，我们将立足部门职责，深入实施“1335”工作布局，强化职教顶层设计，加大职业教育投入，积极改善办学条件，全面提升办学质量，着力培育职教品牌，不断提升服务经济社会发展能力。

推动职业教育发展是一个长期的、艰巨的任务。在今后工作中，

我们将认真采纳您的意见和建议，进一步创新形式，加强和协调社会各界的力量，共同做好此项工作。

再次衷心感谢您对信阳市教育事业的关心支持，欢迎您继续对我们的工作给予监督和指导。

主办单位：信阳市教育体育局，联系人：张超，电话：6230042。

2024年7月2日

送：市人大选工委（2份），市政府督查室（1份）。

信阳市教育体育局办公室

主动公开

2024年7月2日印发
